

泰州市私营个体经济“十五”发展规划

一、“九五”基本情况

“九五”期间,特别是党的十五大以后,全市私营个体经济在党和国家的正确方针政策引导下,得到了较快的发展。截至 2000 年底,全市有私营企业 6881 户,从业人员 8.29 万人,注册资本 24.71 亿元;个体工商户 99859 户,从业人员 14.97 万人,注册资金 17.66 亿元。在发展过程中,全市私营个体经济呈现出以下特点:

1、私营企业迅速增长,个体工商户平稳发展;经营领域不断拓宽,经营规模逐渐壮大。2000 年底与地级泰州市组建时的 1996 年底相比,全市私营企业户数增长了 330.06%,注册资本增长了 399.19%,从业人员增长了 387.64%;个体工商户户数增长了 32.32%,注册资金增长了 221.68%,从业人员增长了 65.78%,私营企业发展速度明显快于个体工商户。

私营个体经济涵盖第一、二、三各个产业,其中第三产业占 80.23%,第二产业占 19.66%,第一产业占 0.11%。私营个体企业由原来以传统的商品零售、饮食、修理、服务等行业为主逐渐向制造业、交通运输、社区服务、科技咨询、广告信息、建筑装潢、种植养殖等新兴领域扩张,仪器、仪表等一些产品在国内处于领先地位。

到 2000 年底,全市私营企业、个体工商户的户均注册资本分别为 35.91 万元和 1.77 万元,比 1996 年底的户均 30.94 万元、0.73 万元分别上升了 16.06% 和 142.47%。注册资本 100 万元以上的私营企业有 348 户,其中,500 万元以上的有 50 户,1000 万元以上的有 11 户,注册资本最高达 2113.4 万元。一批科技型私营个体企业开始出现,全市注册登记为有限公司的私营企业有 2509 户,占全市私营企业总数的 36.46%。

2、积极参与国有、集体企业改制,外向型经济势头良好。随着企业改革的不断深化,全市私营个体企业积极参与国有、集体企业的改革、改组、改制,盘活了一批存量资产,有力地促进了产业结构和所有制结构的调整,同时也有效实现了自身的低成本扩张。目前,全市共有 2250 家国有集体企业改制为私营个体企业,收回国有资金 473 万元,收回集体资金 15.63 亿元,偿还银行和其他债务 4840 万元。

私营个体企业在开拓国内市场的同时,积极运用两种资本、两种市场,参与国外市场的竞争。9 家私营企业获得外贸自营进出口权。私营企业生产的服装、医用敷料、机电产品、健身器材、脱水蔬菜等产品销往欧美、东南亚等地。

3、从业人员结构不断优化,社会形象不断提高,注重追求经济效益和社会效益的统一。私营企业、个体工商户的从业人员由最初以社会闲散人员、待业青年、农民为主,扩展到大中专毕业生、科技人员、转业退伍军人、原国有集体企业的管理人员和下岗职工等。不完全统计,2000 年底,全市私营个体企业从业人员中有本科以上学历的 530 人,大专 3057 人;有党员 3640 人,团员 11389 人;有各级人大代表、政协委员 93 人,各级劳动模范、三八红旗手、新长征突击手等 30 人。全市私营个体企业组建党支部 74 个,团支部 125 个,工会组织 2290 多个,妇女组织建设也完成了试点工作,正向面上推开。随着私营个体企业从业人员年龄结构、文化结构的改善

和专业技术水平的提高,私营个体经济的整体素质和社会形象有了明显改观。1996年以来,全市私营个体企业共吸纳安置下岗职工2.5万多人,先后向希望工程、灾区、贫困地区捐款捐物达1300多万元,为国家重点工程建设集资780多万元,认购国库券1000多万元,缴纳政府各项基金1600多万元。在每年3月份的“文明礼貌月”活动中和国庆节前夕,私营个体企业自发组织开展以优质服务、优惠服务、免费服务为主题的“光彩服务周”活动,得到了社会的广泛好评。

全市私营个体经济这几年发展较快,纵向相比,在数量上和质量上都有了较快增长,成为地方经济发展中的一个新的重要增长点,但与周边地区,尤其是广东、浙江、苏南等发达地区横向相比,还存在很多差距,主要表现在:

1、总量不高。泰州人口是全省的7.14%,而私营企业户数、从业人员、注册资本分别是全省总量的3.96%、3.54%和2.60%,个体工商户户数、从业人员、注册资本分别是全省总量的6.7%、5.31%和8.67%。

2、规模较小。2000年,全市私营企业和个体工商户户均从业人员、注册资本等大部分指标低于全省平均水平,分别是全省平均指数的89.23%、65.72%和72.29%、143.80%。规模企业凤毛麟角,绝大部分仍是作坊式生产、家庭式经营、粗放式管理,缺少在国内、甚至是省内有较大影响的企业,私营公司是全省总数的2.69%,注册资本超过100万元、从业人员超过100人的“双百”企业只有100多户。2000年全省评选96强私营企业,泰州只有3家榜上有名。

3、产品档次偏低。全市私营个体企业注册商标334件,仅占全市注册商标总数的8.63%,著名商标和知名商标较少,著名商标仅有1件。获得国家专利的产品有54个,通过ISO9000认证的企业仅12家。2000年全省51户私营企业被评为先进科技型企业,泰州仅1家。

二、“十五”发展指导思想和奋斗目标

(一)指导思想

高举邓小平理论伟大旗帜,以党的十五大和九届全国人大二次会议精神为指针,以经济建设为中心,以“三个有利于”为标准,实践“三个代表”思想,进一步解放思想,更新观念,抢抓新一轮经济发展机遇,以赶超扬州市为目标,积极营造促进私营个体经济发展的开放开明的政策环境、优质高效的服务环境、规范公正的执法环境、健康文明的人文环境,放心、放胆、放手、放开、放宽、放活,加快私营个体经济发展,引导私营个体企业上规模、上档次、上水平,促进量的扩张和质的提高,全面开创全市私营个体经济发展新局面。

(二)奋斗目标

到“十五”期末,私营企业达到2万户,个体工商户达到20万户;私营个体企业从业人员达到70万人;私营企业注册资本突破75亿元,同时,注册资本500万元以上的企业达到500户,个体工商户注册资本突破32亿元;全市建立有影响、辐射力强的私营工业园区6个,建立年成交额1亿元以上的大型市场30个;年产值(营业额或销售额)1000万元以上的企业不少于200户;私营个体企业的GDP和税收均占地方总量的40%以上。

三、“十五”发展对策措施

(一)积极营造宽松发展环境,构筑软环境比较新优势

进一步加强经济软环境建设,消除制约私营个体经济发展的消极因素,使各项鼓励发展政策落实到位,特别是对私营个体企业反映强烈的行政审批制度、税费收取、贷款融资、土地使用以及机关服务作风等,为私营个体经济发展营造更加宽松的环境。放宽私营个体企业市场准入条件,凡国家法律法规没有明令禁止的行业,凡向外商放开的领域,凡国有集体资本退出的领域均向私营个体经济放开,在税费收取、贷款融资、土地使用等方面使私营个体经济真正享有国民待遇。

(二)实施分类指导,提高私营个体经济整体水平

一是在发展主体上引导,实施“三个一批”思路。加快私营个体经济总量扩张,通过改制,新增一批;通过招商,吸引一批,通过引导民资投入,新办一批。二是在行业结构上引导,促进协调发展。继续引导私营个体企业逐步由偏重第三产业向一、二、三产业协调发展。利用农村剩余劳动力和现有农业资源优势,引导私营个体企业向种植业、养殖业、都市型农业发展,大力兴办农副产品加工业;向服务业、特别是现代服务业拓展,大力发展咨询、技术、法律、会计等现代服务业,加快发展利国便民的社区服务业;向基础设施建设和社会事业拓展,鼓励参与水利、交通、能源、城市基础设施建设,参与教育、卫生、文化、体育等社会事业的建设和发展。三是在发展载体上引导,发展区域经济。合理规划私营个体经营网点,通过多元引资,兴办各类专业市场,形成“特色村(街)”、“专业城”,在条件好的地方开辟私营工业园区,发展区域经济,实行资源共享。

(三)以“520工程”为抓手,加大扶强择优力度

“520工程”即重点培植 20 家年营业额或销售额 5000 万元以上的私营企业,努力培育 20 个拥有省著名商标和市知名商标的名牌产品,积极发展 20 家有省级认定的高新技术产品的私营企业,大力支持 20 家有自营进出口权的出口私营创汇大户,突出抓好 20 个 500 万元以上的民间投资项目。积极培育和加快私营个体骨干企业的发展,选择一定数量的私营个体大户列入市(区)骨干企业行列,予以重点扶持。在外部环境上,积极帮助企业解决生产经营中的资金、土地、供电等实际困难;在内部,以建立现代企业制度为目标,着力于帮助企业完善法人治理结构,建立产品创新机制,经营管理创新机制,努力提高企业市场综合竞争力。通过规模企业的崛起,带动下沿产品和相关产业的发展。

(四)充分发挥工商联和个协、私协的职能作用,加强教育培训,提高整体素质

充分发挥工商联和个协、私协的桥梁纽带作用,加强教育培训,组织私营个体企业经营者学习党的十五大精神,深刻理解党的方针政策,认清形势,树立信心。积极提供法律法规、专业知识、管理知识、生产技能的教育培训,不断提高私营个体业主的市场经济理论素养、管理能力和专业水平。建立数据库,进行微机联网,及时收集、发布信息,加强与专业市场的联系。引进专利技术、实用技术,提高产品的科技含量。加强全市私营个体企业的精神文明建设工作,积极稳妥地组建党、团、妇、工会等组织,充分发挥党、团、工会和妇女组织的先锋模范作用和积极带动作用,激发广大员工的创造力和积极性,增强企业的凝聚力、向心力和亲近力。